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Кримінальний кодекс України відносить 
зґвалтування до злочинів проти статевої сво-
боди та статевої недоторканості особи. Вели-
кий юридичний словник визначає статеву 
свободу, як свободу сексуального самовизна-
чення людини, тобто право самостійно і без 
примусу вибирати статевих партнерів, форму 
інтимних відносин у той час, як статева недо-
торканість – це складова частина особистої 
недоторканності, що охороняє людину від 
будь-яких протиправних сексуальних пося-
гань [1]. Злочини проти статевої свободи та 
статевої недоторканості принижують гідність 
потерпілої, призводять до глибоких психіч-
них травм, а також можуть завдати серйозної 
шкоди здоров’ю жертви. 

Дослідження різних аспектів статевих зло-
чинів, у тому числі зґвалтувань, здійснювало 
багато як вітчизняних, так і зарубіжних нау-
ковців. Зокрема, Ю.В. Александров, Г.В. Ан-
тонов-Романовський, Ю.М. Антонян, В.І. Бо-
рисов, О.В. Губанова, Б.Л. Гульман, О.М. Джу-
жа, О.В. Дидо, Л.В. Дорош, О.П. Дяченко, 
А.О. Едельштейн, Г.Б. Єлемісов, Ю.В. Жура-
вльова, І.А. Захар’єва, М.О. Ісаєв, О.Г. Каль-
ман, А.М. Каменева, Л.Л. Козлюк, Л.П. Ко-
нишева, М.М. Корчовий, С.С. Косенко, 
Л.В. Левицька, А.С. Лукаш, Д.П. Москаль, 
Н.О. Озова, А.С. Павлов, К.В. Піддубна, 
Р.М. Полковников, Р.А. Семенюк, О.В. Синє-
окий, А.М. Яковлєв та ін. Однак вченими 
комплексно не була розглянута проблема ла-
тентних зґвалтувань та їх запобігання, не за-
пропоновані методи їх виявлення, не з’ясо-
вані особливі риси особи, що вчиняє латентні 
зґвалтування та особа жертви цього злочину, 

не розроблені заходи запобіжного впливу та 
делатентизації зґвалтувань. Звідси, аналіз на-
укового здобутку вчених є метою статті. 

Останнім часом в Україні було захищено 
низку дисертацій, що висвітлювали різні 
кримінологічні аспекти зґвалтувань. Серед 
них можна виділити дисертацію О.В. Синєо-
кого «Мотивації девіантних форм поведінки 
особи, що призводить до сексуальних злочи-
нів». В ній розглядається проблема найбільш 
прийнятного визначення зґвалтування, його 
характеристика та висловлюється власна по-
зиція щодо доцільності вказування жінок як 
суб’єктів цього виду злочинів в аспекті мож-
ливості вчинення ними зґвалтувань щодо чо-
ловіків [2]. 

Особливу увагу необхідно звернути на ди-
сертаційну роботу А.С. Лукаш «Зґвалтування: 
кримінологічна характеристика, детермінація 
та їх попередження», в якій надається кримі-
нологічна характеристика зґвалтувань, аналі-
зуються питання детермінації зґвалтувань на 
макро-, мікро-, та індивідуальному рівнях, а 
також через призму конкретних життєвих си-
туацій, пoдaнo кримiнoлoгiчну хaрaктeриcтику 
ocoбиcтocті ґвaлтiвникa i жeртви рoзглядувa-
нoгo злoчину, рeкoмeндoвaнo зaхoди їх cпeцia-
льнo-кримiнoлoгiчнoгo, загальноcoцiaльнoгo, 
iндивiдуaльнoгo й вiктимoлoгiчнoгo запобі-
гання. Цікавими є результати дослідження 
латентності зґвалтувань, проведеного дисер-
тантом, одержані шляхом опитування дівчат у 
школах. В них зазначається, що зґвалтування 
є високолатентим злочином, обсяг латентності 
якого перевищує 90 %. Наведені показники 
потребують перевірки, оскільки вони отримані 
внаслідок анонімного опитування учениць 9–
11-х класів середніх загальноосвітніх шкіл [3]. 

О.В. Губанова в роботі «Кримінологічна 
характеристика та запобігання зґвалтуванню 
(на підставі матеріалів практики Автономної 
Республіки Крим)» окрім загальної криміно-
логічної характеристики зґвалтувань, визна-
чення головних напрямків та розробки прак-
тичних рекомендацій щодо профілактики цих 
злочинів, робить досить вдалу спробу визна-
чити рівень та основні фактори детермінації 
латентних зґвалтувань [4]. 
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Вченаподіляє причини латентності зґвалту-
вань на дві групи: 1) пов’язані з незверненням 
потерпілої та осіб, яким відомо про злочин, до 
правоохоронних органів та неповідомленням 
про факт зґвалтування; 2) пов’язані з хибною 
практикою реагування правоохоронних органів 
на відповідні звернення та повідомлення [5]. 

Багато робіт присвячено неповнолітнім – 
жертвам статевих злочинів, передусім зґвал-
тувань, а також неповнолітнім ґвалтівникам. 
Зокрема, дисертація С.С. Косенко «Віктимо-
логічна профілактика статевих злочинів щодо 
неповнолітніх», що є комплексним криміно-
логічним дослідженням цієї проблеми. В ній 
дається кримінологічна характеристика ста-
тевих злочинів, особи злочинця та неповнолі-
тніх потерпілих, а також вносяться пропозиції 
і рекомендації з подальшого вдосконалення 
практики запобігання цих злочинів. Автор 
доходить висновку про високу латентність 
цієї категорії злочинів [6]. 

Л.В. Левицька розглядала насильницькі 
злочини, вчинені щодо неповнолітніх у робо-
ті «Запобігання насильницьким злочинам що-
до неповнолітніх в Україні» [7]. В роботі 
здійснюється комплексне кримінально-право-
ве і кримінологічне вивчення насильницьких 
злочинів (до яких автор відносить також зґва-
лтування) проти неповнолітніх, визначення їх 
кількісно-якісних параметрів, детермінант, 
що їх зумовлюють, особистості потерпілого, 
розробки науково обґрунтованих рекоменда-
цій по вдосконаленню запобігання досліджу-
ваних злочинів. 

Л.Л. Козлюк визначив характерні риси 
особистості злочинця, який вчинив статевий 
злочин щодо неповнолітнього та зробив ви-
сновок, що їй властивий комплекс сваволі й 
ілюзій. Особливої уваги зазнали аспекти, які 
необхідно враховувати у процесі визначення 
шляхів запобігання статевим злочинам щодо 
неповнолітніх [8]. 

З проблеми вчинення цього виду злочину 
неповнолітніми можна також виділити дисер-
тацію М.М. Корчового «Кримінологічні про-
блеми боротьби зі зґвалтуваннями, вчинюва-
ними неповнолітніми». Розглядаючи питання 
щодо запобігання зґвалтуванням, автор звер-

тає увагу на таку надто важливу обставину, як 
недостатність психiатричної, сексологічної і 
сексопаталогічної допомоги населенню. В ро-
боті запропоновано комплекс заходів, таких як 
поширення мережі психіатричних і сексо-
логiчних центрів, підготовка кадрів сексопато-
логів, продумане рекламування їх діяльності, 
формування у населення навичок звернення 
до них по допомогу тощо [9]. 

Серед російських робіт необхідно виділити 
дисертації Р.А. Семенюка «Зґвалтування, що 
вчиняються групами неповнолітніх, та їх по-
передження: За матеріалами Сибірського фе-
дерального округу» [10], І.А. Захар’євої 
«Психологічні фактори віктимності неповно-
літніх жертв зґвалтування» [11], Л.П. Кони-
шевої «Судово-психологічна експертиза пси-
хічного стану неповнолітньої жертви 
зґвалтування» [12]. В них розглядалися пи-
тання кримінологічної характеристики зґвал-
тувань, скоєних групами неповнолітніх, як од-
нієї з форм прояву насильницької злочинності 
та кримінальної агресії, виявлення основних 
кримінологічно значущих характеристик зло-
чинних груп неповнолітніх, які вчиняють зґва-
лтування, проблеми віктимності неповнолітніх 
та її профілактики, та запобігання зґвалту-
вань, вчинених групами неповнолітніх. 

Кримінально-правові та кримінологічні ас-
пекти зґвалтувань висвітлювали також роботи 
К.В. Піддубної «Зґвалтування та насильниць-
кі дії сексуального характеру: кримінально-
правова характеристика та кваліфікація» [13], 
О.В. Дидо «Зґвалтування: Проблеми криміна-
льно-правової кваліфікації» [14], А.С. Павло-
ва «Зґвалтування: кримінально-правові та 
кримінологічні аспекти» [15], Р.М. Полковни-
кова «Кримінальна відповідальність за зґвал-
тування» [16], А.М. Каменевої «Дискусійні 
питання відповідальності за зґвалтування за 
кримінальним законодавством Російської Фе-
дерації та кримінальним законодавством за-
рубіжних країн» [17], М.О. Ісаєва «Комплек-
сна судова сексолого-психіатрична оцінка 
осіб з психічними аномаліями, вчинивших 
зґвалтування» [18] та ін. 

Окремо слід виділити дисертацію Ю.В. Жу-
равльової «Віктимологічна профілактика 
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зґвалтувань», де розглядаєься роль жертви у 
вчиненні цього злочину, а також зазначається, 
що віктимологічна профілактика зґвалтувань 
є одним із найбільш перспективних напрямків 
іх попередження, що пояснюється високим 
ступенем участі жертви у створенні криміна-
льної ситуації, особливостями мотивації ґвал-
тівників, яка в багатьох випадках пов’язана з 
особистістю жертви [19]. 

Окремим аспектам зґвалтувань було при-
ділено увагу й у монографіях. Зокрема, слід 
виділити монографію О.М. Джужи «Запобі-
гання злочинам, пов’язаним із сексуальним 
насильством». Вчений розглядає соціальну 
природу злочинів, пов’язаних із сексуальним 
насильством загалом і зґвалтувань зокрема, 
надаєт характеристику кількісно-якісних по-
казників цих злочинів, причин та умов їх 
вчинення, віктимологічну характеристику 
зґвалтувань, класифікацію і типологію осіб, 
які їх вчиняють, а також питання профілакти-
ки цих злочинів. 

Важливим питанням було і залишається 
питання латентності зґвалтувань. Масштаби 
латентної злочинності в цілому й певних ви-
дів злочинності точно невідомі.  За деякими 
міжнародними оцінками, латентні злочини 
становлять 60 % і вище від фактично вчине-
них. Безсумнівно, наявність цього явища пос-
тійно впливає на ступінь об’єктивності пока-
зників стану злочинності, спотворює наші 
уявлення про реальний стан, структуру, ди-
наміку, тенденції розвитку окремих категорій 
і видів злочинів, про величину і характер зби-
тків. Ця злочинність багато в чому сприяє 
зростанню в суспільстві нігілістичних настро-
їв по відношенню до діяльності правоохорон-
них органів. Зважаючи на це, з’ясування ста-
ну латентності окремих злочинів є одним із 
основних завдань дослідження проблеми бо-
ротьби зі злочинністю. 

Дослідженням латентності злочинів займа-
лися такі вчені, як Р.М. Акутаєв, Ю.В. Бишев-
ський, К.К. Горяїнов, І.М. Даньшин, О.О. Ко-
валкін, О.О. Конєв, В.В. Лунєєв, С.Є. Мерзля-
ков, В.Ф. Оболенцев та ін. 

Зокрема, в дисертації В.Ф. Оболенцева 
«Актуальні проблеми латентної злочинності» 

запропоновано визначення поняття латентної 
злочинності, охарактеризовано обсяг латент-
ної злочинності в цілому і рівень окремих ви-
дів і груп злочинів, сформульовано рекомен-
дації, спрямовані на зниження рівня латентної 
злочинності [20]. 

Сьогодні спостерігається тенденція до 
зменшення кількості зареєстрованих органа-
ми внутрішніх справ і розглянутих судами 
кримінальних справ про зґвалтування, що є 
протилежним ситуації, яка існувала за радян-
ських часів. Це може свідчити не стільки про 
ефективність роботи правоохоронних струк-
тур, як про високу латентність цього виду 
злочинів. За різними даними, латентність 
зґвалтувань варіюється. Зокрема, В.Ф. Оболе-
нцев називає 46,7 % за опитуванням експертів 
[21, c.56], Ю.М. Антонян, покладаючись на 
дослідження Г.М. Рєзніка, робить висновок, 
що враховані зґвалтування співвідносяться з 
латентними як 1:2,6 (61,5 %) [22, c.15], 
Р.М. Акутаєв вважає, що латентність зґвалту-
вань складає більше 70 % [23, c.8–9], О.В. Гу-
банова зазначає, що латентними залишаються 
майже 83,5 % зґвалтувань [24, c.455], за дос-
лідженнями А.С. Лукащ латентність зґвалту-
вання перевищує 90 % [25, c.61].  

Розглядаючи питання жертв зґвалтувань, 
багато робіт присвячено неповнолітнім, в той 
же час, не було приділено належної уваги жі-
нкам, яких ґвалтують власні чоловіки. Як 
справедливо зазначає Ю.М. Антонян, дослі-
дження латентних зґвалтувань свідчить, що 
частіше саме заміжні жінки не повідомляють 
про вчинене щодо них сексуальне посягання 
[26, c.36]. Тому, існує необхідність більш де-
тального розгляду заміжніх жінок, як жертв 
латентних зґвалтувань. 

Таким чином,  не викликає сумніву,  що кі-
лькість латентних зґвалтувань у рази переви-
щує кількість зареєстрованих злочинів. Зали-
шається встановити рівень латентності цих 
злочинів, і в деякій мірі цьому сприяють роз-
глянуті кримінально-правова та кримінологі-
чна характеристика зґвалтувань, віктимологі-
чні аспекти у механізмі вчинення цих 
злочинів, заходи запобігання та віктимологіч-
ної профілактики зґвалтувань. 
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Наваляна Я. Т. Стан наукового дослідження проблеми латентних зґвалтувань / 
Я. Т. Наваляна // Форум права. – 2014. – № 2. – С. 291–295 [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2014_2_51.pdf 

Вказується, що існує тенденція до зменшення кількості зареєстрованих органами 
внутрішніх справ і розглянутих судами кримінальних справ про зґвалтування. Це може 
свідчити про високу латентність цього виду злочинів. Нeзвaжaючи нa те, що існує 
досить багато прaць, приcвячeних прoблeмi зґвалтувань, cпiрними тa нeвирiшeними й 
нaдaлi зaлишaютьcя питaння щодо їх латентності. 

*** 
Наваляная Я.Т. Состояние научного исследования проблемы латентных 
изнасилований 

Указывается, что существует тенденция к уменьшению количества зарегистрированных 
органами внутренних дел и рассмотренных судами уголовных дел об изнасиловании. 
Это может свидетельствовать о высокой латентности этого вида преступлений. 
Несмотря нa то, что существует достаточно много работ, рассматривающих прoблeму 
изнасилований, вопрос о их латентности остается спорным и нерешенным. 

*** 
Navalyana Y.T. Condition of Research Problems of Latent Rape 

It is claimed that there is a tendency to reducing the number of criminal cases registered by 
police and the courts. This may reflect the high latency of this type of crime. Despite the fact 
that there are a lot of works dealing with the problem of rape, the question of their latency 
remains controversial and unresolved. 
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